

三言两语

王磊

1月23日，越南队点球淘汰卡塔尔队，杀入U23亚洲杯决赛。

先来回顾一段历史。2013年，中国足坛最令人震惊的新闻，就是中国国家队1:5不敌泰国青年队。那场比赛后，中国足坛名宿范志毅怒不可遏，面对采访镜头说出了一番气话：“再这样下去要输越南了，输完越南输缅甸，接下来没人输了。”

谁都没有想到，范志毅一番气话，竟然变成了“神预言”。

在很多人眼中，越南队、缅甸队这样的球队就是“鱼腩”。2007年，中国国家队还在世界杯预选赛资格赛中7:0横扫缅甸队。2011年，中国国家队还在亚洲杯预选赛6:1大胜越南队。2012年，中国国家队又在热身赛中3:0轻取越南队。

最近几年，中国足球水平停滞不前，而越南、缅甸足球水平大踏步前进，尤其是在青少年足球方面，两支足球队都开始“蹂躏”中国队。

2013年8月，中国国青队在潍坊杯中1:2不敌缅甸队。这一届中国国青队是以1995年龄段球员为主，包括邓涵文、李帅等现役U23国家队的成员。2015年，被誉为“未来之星”的99年龄段球员也遭遇羞辱，中国U16国少队先是以1:2不敌越南队，接着又以0:1不敌缅甸队。

不过，这些失利都是在中国队没有派出主力的情况下发生的，输球也情有可原。两支“鱼腩”球队真正让人震惊，还是在随后两届亚洲杯赛中。

2014年亚洲杯，由韦世豪、唐诗、高准翼等人领衔的中国队在小组赛勉强战胜越南队，最终止步八强，无缘世预赛。而缅甸队杀入亚洲杯四强并获得世预赛资格。2016年亚洲杯，由黄政宇、杨立瑜、林良铭领衔的中国队一球不进，小组赛惨遭出局。而越南队杀入四强并获得世预赛资格。

如今，国青队晋升为U23国家队，作为U23亚洲杯东道主，中国队被分入拥有卡塔尔队、乌兹别克斯坦队、阿曼队的“死亡之组”。当最后一轮输给卡塔尔队后，中国队球员、领队、媒体第一时间把矛头都对准了判罚不公的伊朗裁判，完全忘记了自己实力不济的因素。

说到死亡之组，越南队所在小组更配得上这个称号。这个小组不仅有澳大利亚队、韩国队，还有叙利亚队，越南队要想出线简直是痴

越南队杀入U23亚洲杯决赛，为中国队敲响警钟

急功近利者，一事无成

人说。但越南队硬是将不可能变为可能，他们击败澳大利亚队、逼平叙利亚队，顺利突围。在四分之一决赛中，他们淘汰了夺冠热门伊拉克队。半决赛中，他们又点球淘汰了卡塔尔队，顺利杀入决赛。

“越南队怎么偷偷摸摸这么厉害了？”赛后，中国国家队球员黄博文感慨说。

翻看越南队的资料，你就会发现其中奥妙。这支越南U23国家队的球员大部分毕业于越南嘉莱黄英·阿森纳足球学院。2007年起，由阿森纳主帅温格帮助建立的足球学院正式在越南招生。全校采取和阿森纳的教材、青训理念，配以来自德国的分析专家，这些举措让身体、速度都不占优势的越南球员在技术上找到突破口。

再加上越南国内格外重视青少年梯队联赛。目前他们已经具备了完整的U21、U19、U17、U15、U13、U11联赛，根本不需要像中国足球一样，需要强制推行U23新政策来帮助球员提高足球水平。

其实，亚洲各国都在青训上花费巨大人力物力财力。除了上述提到的缅甸队、越南队，还有之前杀入世预赛八强、如今杀入U23亚洲杯的乌兹别克斯坦队，杀入U23亚洲杯八强的马来西亚队，他们都是在青少年足球上苦心经营多年后，才有了如今的成就。

再回头看看中国队。金字塔顶端的国家队，我们可以花费千万欧元邀请里皮执教。而在青少年层面，我们却花十几万聘请国内教练。如果能够坚持统一风格，国内教练或许也有希望，但偏偏青少年层面的国家队换帅频频。比如U19国家队，一年前的主帅是德国人伊塞克，此人只是个亚足联讲师，并无执教经历，为何成为国青队主帅不得而知。由于带队成绩不佳，费秀全“救火”并带队杀入亚洲杯正赛。然而，最近U19国家队又悄悄换帅，成耀东接替了费秀全。

这些年，中国足球的管理层也意识到了问题所在。通过各种方式鼓励青训，也在联赛政策上进行改革。然而，限制外援名额、增加U23新政策，这种短视的做法并没法改变中国球员在青少年层面就存在的短板。与其破坏中超的观赏性，不如完善梯队联赛，让更多的年轻球员得到锻炼。

罗马城不是一日建成的，越南队的成功也是经历了十年磨一剑。中国足球也应该摒弃自己急功近利的心态，静下心来从青训做起。



1月23日，第34届釜山电影节，主演凯莉·麦克唐纳亮相电影《拼图》首映礼。 □CFP供图



□新华社发

1月24日，瑞士选手费德勒在赛后庆祝胜利。当日，在2018年澳大利亚网球公开赛男单四分之一决赛中，费德勒以3比0战胜捷克选手伯蒂奇，晋级四强。

马斯切拉诺加盟华夏幸福 转会费550万欧元

据新华社石家庄1月24日电 24日，中超俱乐部河北华夏幸福官方宣布，西甲豪门巴塞罗那的现役后卫马斯切拉诺正式加盟。据华夏幸福俱乐部方面消息，阿根廷人的转会费用为550万欧元。

马斯切拉诺，1984年6月出生于阿根廷，拥有阿根廷意大利双重国籍，前阿根廷国家队队长。他能胜任后腰、中后卫等多个位置，以其铁血作风和永远不知疲倦的奔跑著称，被不少中国球迷称为“小马哥”。

近年来马斯切拉诺随西甲豪门巴塞罗那获得西甲、西班牙国王杯、西班牙超级杯、欧冠、欧洲超级杯、世俱杯等多个冠军，2011、2015年更是两夺巴萨加冕“五冠王”，曾当选巴萨队内MVP，入选欧冠最佳阵容。

此前一个赛季，马斯切拉诺代表巴萨出场12次，其中联赛出场7次。加盟华夏幸福后，马斯切拉诺将与国家队队友拉维奇重逢，新赛季他将身披14号球衣驰骋中超赛场。

主题曲获奥斯卡最佳歌曲提名 《马戏之王》2月1日上映

□记者 陈巨慧 报道 本报讯 记者从片方获悉，由迈克尔·格雷西执导，“狼叔”休·杰克曼、扎克·埃夫隆、金球奖最佳女主角米歇尔·威廉姆斯、丽贝卡·弗格森、赞达亚出演的电影《马戏之王》将于2月1日在全国公映。

《马戏之王》取材自真人真事，好莱坞全能巨星休·杰克曼在片中饰演“马戏团鼻祖”、传奇人物P.T.巴纳姆。故事讲述了身处社会底层的巴纳姆依靠自己无穷想象力和锲而不舍的精神，从经营博物馆到一手开创世界上第一家马戏团的故事。巴纳姆的奇思妙想最开始并不被大众所认可，几乎没人花钱欣赏，他的家人好友帮他度过一次次绝境。在经历了一系列挫折、与合作伙伴的分歧之后，秉持梦想的他终于成为全美甚至全世界最为知名的“造梦大师”。

影片不但有励志热血的故事，歌舞场面更是最大的亮点，《马戏之王》汇集了奥斯卡获奖音乐人班杰·帕森克和贾斯汀·保罗，他们曾经凭借《爱乐之城》获得过奥斯卡最佳原创歌曲的大奖，不久前主题曲《This is Me》也获得了金球奖最佳原创歌曲的肯定，并获得奥斯卡最佳歌曲提名。

鲁信康惠体育公司揭牌

□记者 王建 报道 本报济南1月24日讯 今天下午，鲁信文化、康惠体育和世纪阳光举行签约揭牌仪式，共同出资成立山东鲁信康惠体育有限公司。

据介绍，三方将充分发挥国有企业和专业公司各自优势，在客户、资金、运营上深化合作。公司成立后，将主要围绕组织和运营羽毛球赛事、开展体育培训和教育、建设和运营体育场馆等业务，助力山东全民健身和体育产业的发展。

高速男篮今日迎战卫冕冠军新疆队

客场失良机 主场要努力

会来说，江苏队所做的高速男篮也能做到。可惜的是，高速男篮客场3分惜败新疆队，梦想破灭。好在上半场的遗憾，下半场还有机会弥补，与新疆队比赛仍然是其中的关键。在此之前，高速男篮已经啃下了北京队、广东队和四川队三块“硬骨头”；在此之后，高速男篮剩下的两个总冠军对手八一队和上海队实力都不是很强。也就是说，只要拿下新疆队，高速男篮就有很大的机会横扫六支总冠军队，做成上半场没做成的事。

其实，首回合交锋，是高速男篮击败新疆队的绝佳机会。与上赛季夺取总冠军时相比，本赛季的新疆队实力有所下滑。新疆队的损失主要在内线。周琦加盟火箭队，他留下的“窟窿”没有人能补；大外援布拉切因为不职业的行为，长时间不打比赛。一下子失去了两大支柱，新疆队内线水平下降很多。

遗憾的是，高速男篮并没有抓住这次机会，比赛最后1分钟被逆转，以3分之差惜败，客场不胜新疆队的尴尬纪录继续延续。

再次交手，双方都有变化，高速男篮多了主场优势，新疆队的阵容更加整齐。1月3日，新疆队宣布签下巴西外援奥古斯托·利马，顶替布拉切。困扰新疆队大半个赛季的大外援问题终于得到了解决。

首秀面对广东队，处于适应期的利马只得到6分和8篮板。之后，他越打越好。上一场比赛，利马打出了加盟新疆队的最佳表现，拿下了22分18篮板。利马得分不是很高，但是擅长防守和篮板球。有他在，高速男篮的内线不会轻松。

需要提醒高速男篮特别注意的是，除了利

马，新疆队还有CBA最出色的小外援——亚当斯。截至目前，亚当斯场均能得到40分，高居CBA第一位。主场面对高速男篮，亚当斯砍下了全场最高的34分，是新疆队取胜的首功之臣。本赛季，高速男篮对手小外援的防守不好，多次吃亏，这次面对得分能力超强的亚当斯，一定要当心！

新疆队作为卫冕冠军，不仅有一流的外援，其他位置同样非常强大，围手就有四五位。首回合比赛，李根突然爆发，第四节单节狂砍18分，打了高速男篮一个措手不及。有了上次的教训，高速男篮的防守千万不能顾此失彼。

总之，新疆队肯定不会像四川队那样好打，高速男篮使出全力，才能把卫冕冠军拉下马。



□ 本报记者 王建

打完四川队，山东高速男篮主帅凯撒立刻把心思转移到了下一场比赛。这也难怪，对手实力强大，准备时间又只有不到48个小时。1月25日晚，高速男篮就会迎来这个难缠的对手——卫冕冠军新疆男篮。

新疆队是高速男篮连续对阵的第三支总冠军球队。算上之前的广东队、四川队，以及接下来的八一队，高速男篮要连战四支夺得过总冠军的球队。而CBA夺得过总冠军的球队一共也就六支。

说到CBA的总冠军，还有一个有意思的话题。常规赛上半程，江苏队在与六支总冠军球队交手中取得全胜，完成了一项壮举。从实力和机

责任编辑 刘君

连载

电话:(0531)85193407 Email:l iujun@dzwww.com

福尔摩斯新故事——

上锁的房间

□ 【美】劳拉·金

酒店，从办事处出来，一拐弯就到了。”

“家里的房子有什么问题吗？”那顶帽子本来正朝黄褐色的头上扣去，听到问话，又放了下来。“不，不，房子还是坚实地矗立在那儿，没有问题。但是，过了这么多年，肯定不太适合住人。”

我张了张嘴想抗议，已经提前通知他把房子收拾好了，但又一想，似乎没什么立场：显然，我应该是去看一看，然后再判断房子是否真的不适合住人，还是住着不舒服而已，毕竟闲置了十多年，或许房子积下的尘土还没清理呢。我闭上嘴，诺伯特先生的帽子也重新占领了高地。我们被温柔地驱赶下船，上了一辆在路边停着的银壳轿车。

汽车向前行驶。我回想起了十八年前，差不多整整十八年，这座城市一夜清零。如今那场灾难的痕迹已全然消失。当初繁忙的码头被林立的高楼和黑色西装取代，之后又变成商业中心。汽车穿过一间间店铺，橱窗里的春装连衣裙鲜艳明亮。广场上簇簇鲜花拥着高高的柱子，柱子顶端似乎是一尊带翅膀的雕塑。再转弯，汽车躲开隆隆作响的电车车厢，最后缓缓停在酒店庄严肃穆的入口前。穿着制服的小伙子们接过行李。诺伯特先生带着

我们，穿过发亮的大门，朝前台走去。礼宾桌后站着的那位绅士，和大门一样闪闪发亮。他喊着我们的名字迎过来，职业又友善，仿佛我们是老主顾，而非初来乍到的客人，只能通过诺伯特先生才知道我们是谁。后面还站着一位绅士，他看起来更庄重些，锐利的眼睛审视着桌后这位的办事效率。福尔摩斯登记入住的空当，我问诺伯特先生有没有寄给我的信。

“哈！”他惊叹一声，然后将手伸进西装胸前的口袋，掏出了厚厚一沓，“幸亏您问了，否则我还得再返回来送一趟。”

我翻了翻——有三封是哈德森太太寄来的。她是福尔摩斯的管家，为他工作了好些年。有几封朋友的来信，哈德森太太也转寄了来；还有华生医生的一张明信片，显示的是巴黎。诺伯特注意到我脸上有失落的神色。

“您在盼其他的信吗？”他问道。“算是吧。肯定是被耽搁了。”

在日本的时候我就决定，回旧金山后一定要见利亚·金兹伯医生一面。她是一位精神科医生，那场灾难之后，是她照料我的，也是在她的办公室，我开始艰难地重拾自己的人生。我曾写信告诉她会路过旧金山，还告诉她来信可以由诺伯特先生转交。

可能从日本来的信不太可靠吧。



12

河南和云南，虽然都有两个字，却相隔千里。经不住付立志的热情邀请，也受不了两地相思的煎熬，刘成斌只身一人，从郑州到昆明，从昆明到芒市，再到付立志所在的部队。一见面刘成斌就说，云南好美啊，一路上蓝天白云、鲜花盛开，付立志抓住时机说：你嫁给我，就可以生活在这个美丽的地方了。刘成斌嘴上没说，心里却笑：笨蛋，真要嫁给你也是因为这个人，不可能是因为风景啊。

但真正产生要嫁给这个男人的冲动，就在那一次。

那时付立志是新兵训练营的一名排长，训练任务繁重，几乎没有时间陪她玩儿。她总是远远地看着他，看他在训练场上带领战士们挥汗如雨地训练，看他在烈日下，跑、跳、投掷、射击，五公里越野。一次次反复，一天天反复，她真真切切地感受到了一个军人的不易，在那些穿着军装的男儿身上，她看到了以前从未见过的男人。

尤其是付立志，别人做一百个俯卧撑，他做两百个，还在身上绑满砖头，别人下蹲一百个，他下蹲两百个，还扛上五十斤原木。看得她心疼。年底考核，付立志的武装五公里越野全连第一！

每天每天，当付立志回到房间时，总是一身军装湿透，满脸疲惫，但从不叫苦抱怨，总是兴致勃勃地跟刘成斌谈他的兵，谈他的训练计划。仿佛吃苦是他的乐

有些人，生命以必须的方式存在——

第九次在天堂

□ 袁山山

趣。刘成斌一边听，一边默默地为他递上一杯水，然后为他捶捶背。与此同时，心里那个念头越来越强烈了，就是每天都守在这个男人的身边，照顾他好。

2009年12月，他们结婚了。刘成斌说，我们恋爱四年就见了三次。在今天的很多年轻人看来不可思议。因为，很多恋人就算在一个城市，甚至同一个单位，每天见了还会吵架。但刘成斌却觉得，那仅有的三次见面，已让她清楚地知道，这个男人值得她信任，值得她付出。在简单而庄重的婚礼上，刘成斌心甘情愿地成了一名军嫂。

付立志对新婚妻子说，亲爱的，我要用左手牵着你，走完这一生。刘成斌故意问，那右手呢？付立志说，我要用右手，向我挚爱的军队，敬最庄严的军礼。

这是我听到的，最感人的情话。婚后没几天，付立志就对她说，我没有太多的时间陪你。要不你跟我去部队吧，也算是咱们度蜜月。刘成斌当然愿意。虽然她在婚礼上她并没有宣誓，要跟这个男人去天涯海角，但她的内心已经把这话说了千遍万遍。

2010年初，刘成斌跟着丈夫踏上了去边疆的路，在一次次转车后，他们直抵边境小镇晚町。付立志在那里任边防连副指导员。

在晚町的一个月，是刘成斌此生最快乐的一个月。冬季的河南早已是天寒

地冻北风刺骨，但冬季的晚町却温暖如春，如同这对新婚夫妇的心境。他们相依相偎，十指相扣的身影，出现在边境的农贸市场，美丽的瑞丽江畔，小小晚町的大榕树下和椰子树下……

但更多的时候，是在军营里。付立志训练、巡逻、忙碌，刘成斌远远地看着。只是这一次，她不再是为了了解他而观看，完全是欣赏。

“我老公的军事素质真是太棒了，难怪他的兵一个个都佩服他。”刘成斌说到这里，语气依然满是骄傲和自豪。

一个月很快就到了，按规定，家属来队不能超过一个月。刘成斌不想走，舍不得走，她想天天陪着他。她求付立志让她再多待一段时间，保证不影响他工作。付立志耐心地对她说道，规定就是规定，不能违反。我是副指导员，更要遵守规定。他硬着心肠送走了她。

第五次相见，已经是在产房。

2010年秋，刘成斌生下了儿子焯焯。儿子的名字是付立志取的。妻子一怀孕，他就翻开字典，选来选去，选中了焯字。焯的意思是明白透彻，语音也好听。他又在“焯”前加了一个“晨”字，充满希望。刘成斌坐月子的那一个月，付立志似乎是为了弥补自己不在妻子身边的愧疚，全方位全天候地照顾着母子俩。每当孩子哭闹时，他总让刘成斌去休息他来哄。夜里也让妻子安心睡觉，他来照顾孩子。